

中国妇基会“母亲微笑行动” 家族基金捐赠人服务系统上线

日前，“繁星闪耀微笑一生”母亲微笑行动慈善活动举行。活动共筹得善款423万余元，全部用于“母亲微笑行动”对贫困家庭唇腭裂患儿的治疗，将帮助846个唇腭裂孩子绽放微笑。

此次慈善活动得到了社会各界爱心人士的大力支持，300位社会各界名流参与本次慈善活动，为家庭条件不好的先天唇腭裂儿童奉献爱心，用自己的善举改变他们的人生。来自贵州的“小显富”也来到了现场，他在2012年接受了母亲微笑行动的免费手术，从此改变了一生。作为“小主角”，他的蜕变故事分享触动了每一位在场的人。

11月26日，中国妇女发展基金会母亲微笑行动家族基金捐赠人服务系统上线。该服务系统是基于“母亲微笑行动”服务号开发的线上捐赠平台，立足为每个捐赠用户量身打造个人及家族的专属“慈善钱包”。

“母亲微笑行动”前身为中国“微笑行动”，是专门为贫困家庭的唇腭裂及头面部畸形的患儿提供免费救助治疗的公益慈善项目。它由整形外科医生、护士、麻醉师等医护人员组成医疗志愿者，其他人员组成非医疗志愿者，帮助贫穷落后地区支付不起高昂手术费的唇腭裂患儿进行免费手术，帮助唇腭裂患儿能够像正常人一样呼吸、说话、进食、微笑。

而治愈唇腭裂的意义，不单止于修复容貌的残缺，更大的意义在于让贫困的唇腭裂患儿重建自信，从自卑中走出来，露出阳光自信的微笑。这对唇腭裂患儿和家庭来说是影响一



来自贵州的“小显富”（左3）也来到了现场，他在2012年接受了母亲微笑行动的免费手术。

生的选择。

而今已累计有400多名医护人员义务参与到“母亲微笑行动”的慈善救助手术中。他们都是国内乃至国际数一数二的唇腭裂整形顶尖医者，来自北京协和医院、301医院、上海九院等……项目自设立28年来，以韩凯医生为领头人的“母亲微笑行动”团队，以规范的项目管理，积极的募捐筹资和扎实的手术活动，每年组织十几场大规模集中手术活动，足迹遍及了新疆、西藏、贵州、云南等地区……为多个民族的30000多名贫困家庭的唇腭裂患者，提供了免费唇腭

裂手术治疗以及言语矫正和正畸牙科等序列治疗，重启了孩子们微笑且自信的人生。

今年11月26日母亲微笑行动家族基金捐赠人服务系统的上线，旨在使每位支持该项目的捐赠人拥有一个全透明、善打理的智能“慈善钱包”，在现代的慈善理念及要求下，为捐赠人提供高质量、专属性的信息和全程化公益服务。该服务系统包含捐赠管理、支出管理、增值管理、家族基金管理等多项内容，具有灵活高效、全程透明、传承延续三大特点。 据新华社电

益心益意

第五届中国城市公益慈善指数发布

近日，中国慈善联合会发布了第五届中国城市公益慈善指数。数据显示，2016至2017年间，我国城市社会捐赠稳步增长，社会组织数量持续增加，政府支持力度不断加大，全国城市慈善事业呈现出健康、快速发展的态势。其中，北京、广州、深圳、上海、苏州、南京、无锡、宁波、成都、长沙等城市的综合指数位居全国前列。

第五届“中国城市公益慈善指数”从社会捐赠、志愿服务、社会组织、政府支持四个方面和“结构”、“规模”、“贡献”、“可持续性”四个维度，对我国221个样本城市在2016年至2017年间的公益慈善事业进行了分析。样本城市遍及26个省份，覆盖了43%的地级市、23%的县级市，覆盖人口达6.35亿，占全国总人口的46%，具备一定的代表性。

城市慈善持续健康发展

数据显示，过去两年间，我国城市慈善事业平稳有序发展。在社会捐赠方面，样本城市2017年的社会捐赠总额为660.14亿元，同比增长4.86%。

根据指数分析结果，我国各地区慈善事业发展水平还存在较大差异。在综合指数得分前100位的城市里，东部70个、中部11个、西部19个；在得分前10位的城市中，东部占8席，西部和中部各1个，可见东部城市慈善事业的发展水平明显高于中西部地区。东部综合指数前20名的城市最大分差为8.30分；而中部和西部，前20名的城市最大分差分别达到28.02分和22.70分。这表明，东部城市的慈善事业发展比较均衡，而中西部城市的慈善发展水平参差不齐。

从省份来看，综合指数得分前100位的城市中，江苏省占31%，浙江省13个，山东省10个，广东省8个，福建省5个，这五省的城市占比达到了67%，显见慈善事业发展水平与区域经济发展水平密切相关。

慈善发展得益于政府支持

分析结果显示，截至2017年，样本城市中有112个城市建立了官方网站渠道公开慈善信息，占总数的50.68%。此外，有66个城市专门制定了与慈善事业相关的政策法规，有57个城市编制了慈善事业发展规划或相关研究报告，有60个城市的政府部门举办过慈善表彰活动。

放眼各地，越来越多的城市意识到慈善事业的重要性并将其纳入政府顶层设计中。如广州市提出创建“慈善之城”，北京市提出创建“首善之都”，上海市打造“公益之城”，深圳市建设“志愿服务之城”，南京市建设“博爱之都”，成都市推出“尚善之都”等，全国已经有十几个城市开始在政策引导、资金扶持、组织培育、资源对接、氛围营造等方面全方位打造“慈善城市”。

“中国城市公益慈善指数”是对我国区域慈善事业发展水平进行综合监测和科学评价的指标体系，此前已发布四届，其统计、分析结果受到社会各界的广泛认可和高度重视，被业界形象地称为“城市爱心GDP”。

据新华社电

全国首本艾滋病感染者口述著作《爱的逢生》发布

青年报记者 陈诗松

本报讯 愚园路1018号的咖啡馆内，SMG的新闻主播、上海青艾健康促进中心的防艾志愿者臧熹正在朗诵一段艾滋病病毒感染者口述的文章，台下就坐的嘉宾们认真聆听，努力尝试与口述者更加靠近。

两年前，上海青艾健康促进中心的卜佳青与华东理工大学社会工作系的蔡屹一起合作，将这些年他们所遇见、所服务的艾滋病病毒感染者及相关从业人员，用口述的形式记录他们的故事。如今，这本取名为《爱的逢生》的著作正式出版，它讲述了13位艾滋病病毒感染者、3位上海地区防艾领域的专业人士与艾滋病之间的故事，他们以口述方式回顾自己携艾与抗艾的人生史，以期对那些尚未走出困境、还在“自暴自弃”的病友传递治疗和健康生活的信心，也让更多的社会大众客观地、科学地了解感染者和艾滋病。

传递爱的勇气与力量

在第三十一个“世界艾滋病日”当天，上海青艾健康促进中心举办了“风雨共济，感恩十年”上海青艾10周年活动——暨《爱的逢生》新书发布活动。今年“世界艾滋病日”，我国的宣传活动主题为“主动检测，知艾防艾，共享健康”，强调开展艾滋病检测工作对防治艾滋病、实现“三个90%”



活动现场。

受访者供图

目标和共享健康生活的重要意义。

活动当天邀请了清华大学公益慈善研究院院长王名、上海健康教育合作中心名誉主任胡锦涛、上海市疾控中心主任医师宁镇、上海市公共卫生临床中心主任医师刘莉等嘉宾，对新书内容进行讨论分享。同时，感染者Ben上台分享了自己感染后心理上的沮丧、失望以及现在重拾对未来的希望的经历，随后，上海双曲线混声合唱团带来了经典曲目《勇气》，防艾志愿者们则带来了小提琴演奏，用优美的歌声和乐曲传递爱的勇气与力量。

新书善款将支持相关项目

上海青艾的负责人卜佳青告诉

记者，在成立十周年的时候推出《爱的逢生》这本书是想借此让大家走近感染者、了解感染者，不再用歧视的眼光看待他们，提高人们对艾滋病的认识，唤起公众对艾滋病病毒感染者支持和理解，帮助他们更好地重新融入到社会中。

活动前夕，上海青艾通过互联网发起了《爱的逢生》的预售募款活动，得到了很多支持者的帮助，此次新书售卖除去成本以外的所余善款将全额捐入上海青艾的逢生项目中，用于帮助更多的艾滋病人。同时，上海青艾将继续为服务人群提供包括艾滋病、生殖健康在内的宣传教育、动员检测、咨询、心理支持服务，协助服务对象走出困境，融入新的生活。